

**人物简介:**

刘鸣江，男，汉族，硕士研究生导师，教授，主任医师，医学硕士，南华大学附属南华医院（原核工业415医院）副院长。现任中华医学会手外科专业委员会青年委员，中国医师协会显微外科医师分会断肢（指）再造专业委员会第一届委员、中国医师协会显微外科医师分会第一届委员会委员、衡阳市医学会手外科显微外科专业委员会主任委员，湖南省医学会手外科专业委员会委员，湖南省医学会显微外科专业委员会委员，中南地区手外科专业委员会委员，湖南省医学会青年骨科专业委员会委员，衡阳市医师协会理事，衡阳市骨科专业委员会委员，衡阳市医疗事故鉴定专家库成员。

■本报记者 刘臻

今年4月28日，五一劳动节前夕，衡阳市委、市政府召开“劳动者追梦人”庆祝五一劳动节暨劳模表彰大会。南华大学附属南华医院副院长刘鸣江在此次表彰大会中荣获“衡阳市先进工作者”称号。

收获是付出的结果，荣誉是辛勤的勋章。这对于在衡阳市乃至整个湘南地区首屈一指的手足外科专家——刘鸣江来说，显然是实至名归。荣获“衡阳市先进工作者”是对他在手足外科工作岗位夜以继日、奋斗不息的肯定和赞许。他表示：将不辜负组织给予的激励与荣誉，不忘初心，继续前行。今后将继续弘扬奉献精神，在自己的岗位建功立业，为建设健康衡阳作出新贡献。

1 精湛技术，让无数患者手足重生

2008年的一天，从邵阳紧急送来了一名被切纸机切断了8根手指的女性患者（30岁）。刘鸣江和他的团队一共30多人，历时16个小时，完美地完成了这台手术。术后，患者8个手指的功能全部得以恢复。

在刘鸣江的无数的病人里还有这样一位“小网红”——曾冰茹。

2012年7月17日，放学回家的小冰茹在蒸阳南路香江岳屏广场超市门前斑马线上被一辆货车撞伤，右腿严重粉碎性骨折。当天12时43分，网友发布了第一条关于小冰茹车祸的微博，微博在网上被迅速转载，引起了衡阳网友强烈关注。一时间衡阳掀起了一股爱心浪潮，网友们纷纷捐钱捐物，积极参加无偿献血，10天时间救助小冰茹的爱心款就突破15万元。有爱心网友的支持，小冰茹挺过了一次又一次手术，目前她已经可以独立行走了，更让人兴奋的是，小冰茹终于回到了朝思暮想的学校。

而这一切都离不开刘鸣江多达11次的手术。“在一开始做的七八次手术后，孩子恢复的效果非常理想，已经可以独立行走，但是还有点轻微的跛脚。不过恢复上学是完全没有问题的。近两年来，我又为她做了三次康复手术，主要是恢复其功能和修复外

形。现在这孩子已经要中考了，很高兴看到即使经历过这么大的创伤，她还可以像其他孩子一样继续学业，健康成长。”刘鸣江欣慰地说。

从业22年，他凭借自身的努力、严谨的作风，对技术精益求精、不断开拓创新的精神，累计成功开展新技术120余项，其中30项填补省内空白。先后带领南华医院手外科团队完成骨科、手外科、显微外科手术近6000台，疗效显著，完成的病例总数和成功率均为省内领先。

2 爱心细心，缔造医患“手足之情”

“刘主任，请您赶紧给孩子看看吧。”一位医生带着一个又瘦又黑的孩子和一脸沧桑的中年人走进了门诊室。家住衡南县洪山镇高源村，14岁的小海是一名初二的学生，一天夜里不小心从床上滚下来，伤到了右腿的膝盖。在镇诊所包扎换药了近一个月，伤口还不见愈合，只有来到南华医院手足外科就医。在刘主任轻缓地解开缠绕在孩子腿上的绷带后，不由眉头一紧，伤口果然已经发炎缺损了。“这种情况，需要马上植皮！”刘主任对在一旁的中年人说。中年人是小海的二伯。“哎，这个孩子也是命苦。父母早逝，如今只剩下我这一个亲戚。学习成绩一直不错，后天就要参加学业水平考试，这可怎么办好！”中年人一脸愁容地说道。

听后，刘主任安慰说：“这样吧，我先给他处理伤口。考完后一定要马上过来手术，费用我尽量走农合可以报销的项目，负担也不会太大。其他的我们再一起想办法。”说着他一边细心地给孩子处理伤口，一边耐心地告诉孩子的二伯如何正确地清理伤口，并再三嘱咐他到时一定要带孩子过来做手术，不要担心费用问题。

就是这样，刘鸣江用耐心与细心为一位又一位来访的患者解释病情，想方设法地为他们的健康保驾护航。

刘鸣江说：“我也当过患者，也知道生病的无奈。也许，在旁人看来不足为扰的小问题，对于一些患者来说，却是陷入了进退维谷之地。看到这些，我们无法置身事外，只能尽己之能为其出谋划策，尽己之力还其健康之躯。”的确，作为一名优秀的医者，不仅要有过人的技术，更要有悲天悯人的人文情怀。

谈到医患关系，刘鸣江也坦言，对于手足医生而言，最大的敌人可能不是“那些看不见，摸不着的病毒”，而是肉眼可见的断臂残肢。“对于这些患者而言，我们只能尽自己百分之百的努力为其再造或缝合，尽力恢复。但是不可能让每个人都能恢复到百分之百的出厂原装状态。”他无奈地说道。正如前面来诊的小海一样，因为父母常年不在身边，家里只有年老体弱的老人，时常有摔断腿的留守儿童被急诊送到刘鸣江这里做手术。而他们的父母往往是在术后才能赶来，当看到自己孩子这样的触目惊心的伤口，劈头盖脸地就是对着刘鸣江一顿质疑与抱怨。

“遇到这种情况，虽然心里也感到无奈与委屈，但更多的是同样身为父母的理解。后来每次我都把患者术前的伤口照片保留，这术前术后一对比，这些父母们也逐渐认可了我们付出的努力。”刘鸣江说道。

3 春风化雨，甘为人梯

最令刘鸣江得意的便是他一手打造的这支享誉湘南地区的金牌手足外科队伍。从1997年创立，2000年晋升为衡阳市手外科中心，2014年晋升为湖南省卫计委重点专科，无论是被机器咬碎缺损的手掌，还是断裂脚指，在刘鸣江的带领下南华医院手足骨科医院完成的高难度手术病例数和成功率均居省内领先地位。

问及建设科室的秘诀，刘鸣江笑言：“就是放手让手下的人去锻炼，直接上战场，而不是一直让他们观战。只有人尽其才，才尽其用，让年轻人有更多的机会锻炼，才能更快地成长。作为科主任，不是一味把所有事情都揽下来，而是教会年轻人处理事情的方法。”

现在，科室里被大家所广为熟知的金牌医生，早已不止刘鸣江一个，还有获老百姓点赞无数的谢松林博士，曾经参与援疆的刘昌雄医生，以及经湖南省卫健委组织通过层层选拔的即将远赴美国梅奥诊所（为美国顶尖的医疗机构）进修的夏晓丹博士等等。同时，他还经常组织大家一起学习，分析手术案例，为患者制定最好的手术方案，指导如何在手术完成后，时刻注意病人的术后状况，及

时处理遇到的各种问题。

书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。这副我们耳熟能详的对联，对于一名优秀的医者来说尤为重要。在人才培养上，刘鸣江自2009年担任硕士研究生导师以来，立德树人，兢兢业业，累计共指导了23名研究生，其中18人顺利通过答辩取得硕士学位；为省内外培养骨外科、手外科、显微外科专业技术人才近20年，共接收进修医师233人，倾尽所学，知无不言，学员学成回院后能独立开展手外科、显微外科工作，为湖南省手外科、显微外科技术的普及和发展作出了突出贡献。

在知识面前永远保持一颗谦卑的心，以匠人之心、精湛技术为患者重塑希望，用一双“圣手”修复无数残缺的肢体，将心比心对待病人，也许就是他成为衡阳名医的秘诀吧。

多年来，刘鸣江秉持着开拓创新、积极奋进的精神，积极开展新技术、新项目，将基础与临床结合，开展了大量的创新型科研项目，牵头在医院建立了湖南省第一个显微外科实验室。理论与实践齐头并进，迄今为止发表论文30余篇，其中SCI及国家级核心期刊论文15篇，主编和参编本专业专著2本。

「衡阳名医」刘鸣江·

细微之处见真章，缔造医患“手足情”